

陕西汉中南郑区：

“金叶子”拓宽群众增收致富路

农业科技报记者 康军 通讯员 席汉初

致富有道兴产业，烤烟采收烘烤忙。时下，陕西省汉中市南郑区福成镇的烤烟产业已进入采收烘烤的黄金时节，田间、地头、烤烟房随处可见烟农们采收、上棚、烘烤的忙碌身影。全镇1000多亩烤烟随风飘香，丰收在望。

走进佛头山烤烟种植基地，连片种植的烤烟气势恢宏，一行行烟叶随风起浪，绿叶盎然，成为一道别致的风景。烟地里，烟农正抢抓晴好天气抓紧采收已成熟的烟叶；烤烟房内外，烟农正熟练地编杆装炉、开炉烘烤，烤烟工作紧凑而有序地进行着。

在种植大户谢维义的烘烤房边，烟技员正在耐心地讲

解烘烤技术：“栽是金、管是银，烘烤才是聚宝盆。烘烤关键环节是要抓好‘烤黄’‘烤香’‘烤软’三个目标，灵活控制好温湿度协调变化，看好火候。今年受雨水影响，烟株烟叶含水量大，烟叶易出现返青现象。要严格按照成熟标准进行采摘，必要时适当停烤等待烟叶成熟。水分较多的烟叶烘烤要先拿水、后拿色，高温快烤，缩短变黄稳温时间。烤出的黄金叶才有高效益、高收入。”

“我已经种烤烟五、六年了，全靠烤烟产业带我走上了脱贫致富路。今年又种植了28亩，预计收入10万元以上。为了能够在集中烘烤期

完成烤烟采摘烘烤工作，每天雇请了当地七、八个劳力帮忙采烟。看着这‘绿叶子’马上就要变成‘红票子’，让人特别高兴。”望着自家地里碧绿成熟的烟叶，脱贫户朱兆街脸上掩饰不住丰收的喜悦。

随着烤烟产业效益可观，该村有10多户烟农持续种植发家致富，今年发展烤烟300多亩，预计收入150万元。同时带动了该村20多户脱贫户在家门口就业。

“金叶子”照亮了村民的致富路，拓宽了增收致富渠道。该镇立足资源禀赋、因地制宜，坚持一村一特色、一村一基地，充分发挥山地优势，坚持“稳规模、强保

障、优服务、提质量”的工作思路，通过政策扶持、示范带动、技术培训、组织推进、实地指导等措施，不断加大烤烟产业的发展力度，打开村民致富增收大门的“金钥匙”，为持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定了产业基础。今年发展烤烟种植1900亩，预计收入500多万元。同时强化组织领导、统筹协调，积极抢抓收烟叶，加强烘烤技术指导 and 用电保障，全方位形成合力推进烤烟烘烤工作，确保烤烟这一“吹糠见米”的优势产业焕发出新活力，成为农民增收致富、助推乡村振兴的主导产业。

抢抓农时 开展农作物病虫害预防

当前正是开展夏季田间管理的关键阶段。陕西省永寿县抢抓农时，扎实开展农作物病虫害预防，做好秋粮作物田间管理。图为7月16日，西北农林科技大学教授王朝晖到永寿县监军街道永寿村指导群众科学管护玉米。

李建龙 摄



陕西山阳举办2023年度苏陕协作项目 暨三秦巧娘(秦嫂)第一期巾帼家政培训班

本报商洛讯(农业科技报记者 周廷)7月5日至14日，2023年度苏陕协作项目暨三秦巧娘(秦嫂)山阳县第一期巾帼家政培训班在陕西省商洛市山阳县丰东新区社区举办。本次培训对象主要以丰东新区社区搬迁户家庭16-50周岁女性劳动力及周边村

(社)未就业的农村女性劳动力，共计50人参加培训。其中脱贫户女性劳动力占到参训人数的48%。培训主要围绕家政服务、母婴护理、养老护理等设置专业课程，采取理论与实践相结合的教学方式，让学员全方位、多角度学习并掌握家庭保洁、孕产妇护理、婴幼

儿护理、老年护理、家庭烹饪等家政服务类技能，促进女性实现稳定就业。

此次巾帼家政技能培训是山阳县妇联进一步落实“乡村振兴巾帼行动”和全省脱贫人口稳岗就业工作视频会议精神的有力措施，今后，将结合城乡妇女实际情况，积极为

山阳县妇女搭建创业就业平台，持续加大对家政服务职业技能培训力度，把满足广大家庭的实际需求与解决妇女就业有机结合，推动家政服务和妇女工作互融互促，更好地服务大局、服务妇女、服务家庭，在助力乡村振兴和建设“五好”山阳中贡献巾帼力量。

陕西平利老县镇：

用实际行动守牢耕地红线和粮食生产根基

农业科技报记者 王革委 通讯员 程小莉

民非谷不食，谷非地不生。为深入学习贯彻党的二十大精神，确保“藏粮于地”，严守耕地保护红线，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”，连日来，陕西省安康市平利县老县镇多措并举，扎实推进耕地流出问题整改工作。

高位推动，严密部署。老县镇党委政府高度重视耕地流出问题整改工作，把耕地流出问题整改工作作为全镇近期中心工作和重点工作来抓。成立耕地流出问题整改领导小组和村级工作专班，制定耕地流出专项整改实施

方案，召开专题工作部署会，压实主体责任，明确整改要求，倒排工期，将耕地流出整改图斑分解到村组，落实到地块，做到守土有责、守土尽责。

上下联动，合力推进。老县镇领导靠前指挥，带队下沉一线，深入田间地头，实地踏勘图斑地块，现场查问题、提意见、破难点，制定有针对性和可行性的整改方案。定期会商研判，统筹协调解决整改工作中遇到的突出矛盾和问题，确保整改复垦工作加快推进，按时限按要求完成整改任务。

高效行动，精准整改。工

作专班、各村“两委”和驻村工作队对照图斑，逐一核查、逐项核对，先易后难，不留死角，做到底数清、情况明。采取“长牙齿”的硬措施，根据地类流向情况因地制宜、分类施策，建立专项整改台账，整合资源开展撂荒地土地复垦。实行“日晾晒、周通报、旬调度”工作机制，严肃督查，对连续三次位列后三位的村(社区)进行追责问责，确保耕地流出整改工作高效进行。

标本兼治，长效常治。采取线上线下相结合的方式，宣传耕地保护相关法规政策，强

化群众保护耕地红线和基本农田底线的意识，为耕地流出问题整改工作奠定良好群众基础。建立完善田长制长效机制、强化责任落实，加强耕地动态巡查和日常监管，切实做到对违法用地行为“早发现、早制止、早整改、严处理”，坚决遏制耕地流出行为，严守耕地保护红线。

截至目前，老县镇已累计完成流出耕地整改568亩。下一步，老县镇将持续保持高压态势，强力推进整治工作按时“清零”，用实际行动守牢耕地红线和粮食生产根基。

三秦传真

今年上半年，陕西省各级水利部门积极巩固拓展饮水安全脱贫攻坚成果，持续推进乡村振兴供水保障，进一步满足城乡居民对“好水生活”的新期待。

今年以来，陕西省把巩固拓展饮水安全脱贫攻坚成果摆在首位，着眼打造城乡居民好生活品质，密切关注脱贫地区、受灾地区、条件薄弱地区饮水状况，常态化动态监测饮水安全脱贫攻坚成果。上半年，全省共发现4市16个县(区)9796人出现供水临时反复问题，各地及时通过维修改造、应急供水、新建工程等措施予以解决，农村群众正常用水得到了有效保障。同时，启动供水工程标准化

(据群众新闻网)

陕西持续推进乡村振兴供水保障

芯动能 为甜蜜产业加码 ——陕西洛川科技赋能苹果 产业高质量发展侧记

本报延安讯(冯妮娜 张云鹏 杨帆 农业科技报记者 张小雄)在著名的苹果之乡陕西省延安市洛川县，手机成为“新农具”，电商成为“新农活”，数据成为“新农资”，科技赋能让洛川苹果产业的步伐不断加快，苹果产业实现了从传统管理到现代科技的飞跃，53万亩苹果园成了洛川大地上的“绿水青山”和乡村振兴的“金山银山”。

扫描二维码
看全文

陕西商洛商州区杨峪河镇： 党建引领赋能乡村振兴 产业升级壮大集体经济

本报商洛讯(农业科技报记者 周廷 通讯员 周冰)今年以来，陕西省商洛市商州区杨峪河镇吴庄村坚决扛牢抓党建促乡村振兴政治责任，以“两改两转三促进”为抓手，以“四聚联动”为载体，为巩固脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴拓展新路径，增添新动能。

扫描二维码
看全文